

занесе на царя. Дигналь се на другия денъ, отишелъ при царя и му казалъ:

— Царю честити, намѣрихъ това камъче и като разбрахъ, че то е безценно, рекохъ си, че може да го има само царьтъ и затова ти го донесохъ.

Царьтъ се зарадвалъ и казалъ на сиромаша, какво иска пкъъ той да му подари. Сиромашьтъ отказалъ да вземе каквото и да е. Но царьтъ, като разпиталъ подробно отъ кжде е и какъ живѣе, казалъ му, че трѣбва да вземе нѣщо. Тогава сиромашьтъ казалъ, че каквото му даде, ще го приеме. Много се понравилъ на царя този добрякъ сиромашъ, затова го опредѣлилъ да му бжде помощникъ, като втори царь и да управлява той страната, защото самъ вече не можалъ отъ старость и нѣмалъ наследникъ.

СВ. КИРИЛЪ И МЕТОДИЙ

На 24 май всѣка година празнуваме деня на светитѣ Солунски братя Кирилъ и Методий. Този празникъ е най-тържествениятъ и радостенъ за всички, които учатъ, защото той е повече училищенъ празникъ, вашъ празникъ, деца мили! Вашитѣ учители сж ви говорили и ще ви говорятъ въ бждеще много за Кирила и Методия. Слушайте ги внимателно и помнете винаги, че Кирилъ и Методий преди много време научиха нашия народъ да

Двамата братя решили и на третата година да идатъ и да видятъ, що е направилъ сиромашьтъ съ куршумитѣ. Като минавали презъ столицата, отъ двореца ги видѣлъ царьтъ, бившиятъ беднякъ, и ги повикалъ.

— Познавате ли ме? — попиталъ ги той. Тѣ отговорили, че не го познаватъ.

— Азъ съмъ оня сиромашъ, на когото вие на два пжти давахте пари, за да ме направите богатъ безъ Божя воля, но нищо не стана съ тия пари; когато ми давахте двата куршума, сигурно за да се убиеме съ жена ми, Богъ ме издигна и ме направи такъвъ, какъвто ме виждате сега; затова и вие очаквайте всичко отъ Бога.

Тогава по-малкиятъ братъ съзналъ грѣшката си и повѣрвалъ, че всичко е отъ Бога и че безъ Неговата воля нищо не става.

чете и пише, тѣ му дадоха азбука, по която и ние днесъ четемъ и пишемъ. Преди тѣхъ българитѣ не знаеха да четатъ и пишатъ, бѣха неграмотни, прости, но като се добиха съ азбука, тѣ станаха толкова просвѣтени, че дадоха наука и на много други народи. Нека сме горди, че имаме такива велики просвѣтители — Кирилъ и Методий, и когато се радваме, че можемъ да четемъ и пишемъ, да помнимъ, че това сж ни дали тѣ, двамата славни братя.